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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «АСОЦІАТИВНО-ОБРАЗНЕ МИСЛЕННЯ» В 

НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

СПРЯМУВАННЯ 

 

Постановка проблеми. Виявлення та розвиток творчих здібностей учнів 

виступає одним із основних завдань сучасного закладу загальної середньої 

освіти. До однієї зі складових творчих здібностей відноситься образне 

мислення. Виховання людини, котра мислить нестандартно, легко розв’язує 

поставлені перед собою завдання у світі, який змінюється на постійній основі, 

може бути реалізоване у результаті розвитку творчого потенціалу, який 

здійснюється у ході розвитку образного мислення. Система освіти, яка 

сформована в Україні, приділяє істотну увагу розвитку раціонально-логічного 

мислення школярів, часто протиставляючи його образному та відводячи йому 

другорядну роль в навчальному процесі. Проте, в світлі нової концепції освіти, 

у відповідності до якої було проголошено верховенство духовного розвитку 

особистості, пріоритет культурних цінностей, неабияке значення у структурі 

навчально-пізнавальної діяльності відіграє асоціативно-образне мислення, 

котре забезпечує цілісність та контекстуальність сприйняття об’єктів пізнання, 

збагачує духовну сферу людини. За нинішнього етапу науково доведено, що від 

ступеня розвитку асоціативно-образного мислення знаходиться в залежності 

успішність учня у навчальній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання асоціативно-

образного мислення у вигляді складного багатокомпонентного утворення 

повсякчас цікавить науковців різноманітних галузей наук, які досліджують 

людину: з точки зору філософського аспекту дане питання вивчали Ю. Б. Борін, 

Л. Т. Левчук й інші, з психологічного – І. С. Якиманська, Л. С. Виготський, П. 
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Я. Гальперін, С. Л. Рубінштейн, у педагогіці мистецтва – Л. М. Масол, Е. П. 

Печерська, Л. В. Кожевнікова, Л. В. Григоровська й інші. Не дивлячись на 

значущість проблеми розвитку асоціативно-образного мислення, у наукових 

дослідженнях музико-педагогічного спрямування сутність поняття 

«асоціативно-образне мислення» є маловивченим, що обумовлює актуальність 

дослідження. 

Мета дослідження полягає у розкритті сутності поняття «асоціативно-

образне мислення» на основі аналізу наукових досліджень музико-

педагогічного спрямування. 

Методи дослідження: метод аналізу музико-педагогічної літератури; 

метод логічного узагальнення – для формулювання власного узагальненого 

розуміння сутності поняття «асоціативно-образне мислення» . 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема мислення 

виступає однією із найбільш вагомих у сучасних наукових дослідженнях. До 

специфічного виду мислення, згідно традиційної психології, відноситься 

образне мислення.  Згідно думки А. А. Романюк, образне мислення трактується 

як «процес пізнавальної діяльності, який націлений на відображення істотних 

властивостей об’єктів (їх явищ, процесів, частин) та сутності їх структурного 

взаємозв’язку» [9, с. 219]. З зазначеного випливає, що головним змістом 

образного мислення виступає оперування вже наявними образами. У 

відповідності до способів оперування запасом накопичених образів, науковці 

виокремлюють наступні різновиди образного мислення:  «предметно-наочне; 

варіативно-образне; синтетично-образне; символічно-образне; асоціативно-

образне» [1; 5]. Представлені варіанти класифікації видів образного мислення 

вважаються умовними, так як образне мислення, подібно до мислення взагалі, 

представляє «багатоплановий та паралельний процес, який передбачає 

можливість взаємодії всіх різновидів мислення водночас» [5]. 

Згідно з твердженням К. Бакановської, «мислити образно – означає 

мислити метафорично, асоціативно» [1]. Авторка відзначає, що «значення 

асоціацій із погляду розвитку образного мислення визначається тим, що через 

останні виявляються певні ціннісні орієнтації, смисли, настанови тієї або іншої 

особистості. Асоціації опосередковують зв’язок образу із об’єктивною 

дійсністю, встановлюючи його співвідношення із різноманітними явищами». К. 

Бакановська підсумовує, що «в ході образного мислення асоціації виконують 

роль посередника між первинним образом (образом сприйняття) й подальшими 

етапами його осмислення, становлять наче перехідний момент від чуттєвого 

ступеня засвоєння образного змісту предмета або явища до раціонального» [1]. 

З окресленого випливає, що асоціативно-образне мислення виступає 

різновидом образного. Так, асоціативне мислення являє собою мислення на базі 
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асоціацій, водночас як асоціація представляє зв’язок між двома чи більше 

явищами (словами, предметами, ідеями, почуттями тощо), при котрих 

оновлення одного із них спричиняє появу іншого. 

Є. О. Лодатко, а також і І. С. Федів тлумачать асоціативно-образне 

мислення у вигляді «сукупності способів та процедур оперування образами 

предметів (об’єктів), окремі властивості котрих усвідомлюються за допомогою 

інформаційних асоціацій із вже дослідженими та відомими предметами 

(об’єктами)» [5; 10]. «Асоціативно-образне мислення – це найвищий ступінь 

пізнання людиною дійсності, чуттєвих відчуттів, сприйняття й уявлень в 

образах» [7, с. 49]. 

Л. В. Кожевнікова відмічає, що мова музики різниться від мови інших 

видів мистецтва високим ступенем абстрактності й узагальненості. 

Специфічною інтонаційною основою музики передбачається організація звуків 

так, аби у виконавців й слухачів останні викликали деякі асоціації й уявлення  

[4, с. 80]. 

Науковці наголошують, що здатність до поєднання різноманітної 

мистецької інформації виступає «основою творчої уяви зокрема і образно-

асоціативного мислення як складової музичного мислення у цілому» [11]. 

З точки зору музичної педагогіки сутність асоціативно-образного 

мислення найповніше розкриває Е. П. Печерська, окреслюючи його як 

«генетично зумовлений, універсальний механізм цілісного сприйняття і 

відображення об’єктів пізнання завдяки художнім образам, які пов'язані між 

собою за принципом асоціювання (уподібнення, зіставлення, співвідношення й 

ін.) і які несуть певне смислове навантаження в художній системі твору» [6, с. 

88]. 

Сутність поняття «асоціативно-образне мислення» в наукових 

дослідженнях у галузі музично-педагогічних наук полягає в інтеграції 

асоціативних та образних когнітивних процесів для сприяння глибшому 

розумінню музики. 

Асоціативно-образне мислення являє собою «синтез асоціативного 

мислення, яке передбачає зв’язування музичних концепцій, моделей або 

елементів на основі спільних характеристик або відносин, та образного 

мислення, яке уможливлює творчість, передбачення нових можливостей і 

дослідження за межами традиційних підходів» [6, с. 141]. Образна 

інтерпретація охоплює використання символізму, образів, метафор або 

аналогічних уявлень для виведення глибших значень або емоційних зв’язків у 

музичному змісті. Зазначений комбінований підхід заохочує дослідників не 

лише аналізувати та інтерпретувати музичні структури та композиції, але й 
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творчо екстраполювати та передбачати потенційні застосування, вдосконалення 

та нові методології в музичній освіті. 

До асоціативно-образного мислення звертались такі провідні педагоги як 

Г. Нейгауз, О. Гольденвейзер, Г. Коган, С.Фейнберг, Б. Яворский та інші, які 

зазначали, що розвиток асоціативно-образного мислення дає можливість більш 

повно зрозуміти специфіку відображення внутрішнього світу виконавця-

інтерпретатора. Асоціації, уява, подання спроможні передати задум музиканта, 

надають допомогу при «виявленні образної виразності виконавського 

мистецтва, сприйнятті духовної інформації, інтуїції, до того ж, розширюють 

виразно-образотворчі можливості». У науковій доктрині музично-педагогічного 

спрямування відзначається, що асоціації є вагомими не самі по собі, а у вигляді 

«носіїв музичної ідеї, естетично-емоційного відношення» [11, с. 60]. 

В. Н. Петрушин, Д. К. Кірнарська, В.В. Медушевський розглядають 

асоціативно-образне мислення у вигляді змістовних меж художньо-образного 

мислення [4, с. 80]. Під останнім розуміється різновид асоціативно-образного 

мислення, який має зв’язок із тим або іншим видом мистецтва або із його 

синтезом; це «процес оперування думками й почуттями на основі сприймання 

художнього образу та особистого життєвого досвіду» [2].  

Асоціативно-образне мислення приймає активну участь в процесі 

обробки інформації без застосування логіки. Процес запам’ятовування та 

розуміння відбувається на базі наявного досвіду школяра. Іншими словами, 

якщо у викладі нових фактів наявні знайомі моменти прямо або асоціативно 

пов’язані із добре засвоєним та зрозумілим матеріалом, такі знання 

засвоюються досить успішно. 

До однієї із вагомих вимог до процесу розвитку асоціативно-образного 

мислення в освіті відноситься полімодальність застосовуваних образних 

засобів, коли образ, який транслюється від педагога до учнів, наповнюється 

стимулами різних чуттєвих модальностей – емоційної, слухової, тактильно-

рухової, зорової [3]. Необхідно зазначити, що асоціативно-образне мислення 

досить широко застосовується у комунікативних процесах, у тому числі в 

інформаційному обміні в навчальному процесі, а також міжособистісних 

стосунках. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, у 

наукових дослідженнях музико-педагогічного спрямування науковці 

окреслюють асоціативно-образне мислення як змістовні грані художнього 

мислення, які утворюють інтеграцію двох типів – асоціативного та образного. 

Інтеграція двох типів мислення провадиться із взяттям до уваги специфіки 

сфери художньої діяльності. Загалом, можна узагальнити, що асоціативно-

образне мислення представляє об’єднання  асоціативного мислення, за яким  
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передбачається зв’язування музичних елементів, концепцій, чи моделей, 

ґрунтуючись на спільних характеристиках чи відносинах, а також образного 

мислення, за якого уможливлюється творчість, передбачення нових 

можливостей й проведення дослідження поза межами традиційних підходів. 

Зазначений підхід поглиблює розуміння емоційних, культурних і виразних 

вимірів музики, забезпечуючи багатшу і всеосяжну основу як для наукового 

аналізу, так і для використання в навчальних цілях у сфері музики і педагогіки.  

Перспективою подальших досліджень може бути розробка та оцінка 

конкретних методик викладання, які включають асоціативно-образне мислення 

в музичну освіту. Оцінка ефективності цих методик у покращенні розуміння, 

креативності та навичок критичного мислення учнів надасть цінну інформацію 

для оптимізації стратегій викладання, а також удосконалення навчальних 

програм. 
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